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Encuesta sobre la Problemática 
Energética en la ciudad de 

Maracaibo, 2019

Abril-Mayo



La encuesta se aplicó a las 350 empresas afiliadas a la Cámara de Comercio de Maracaibo, que se encuentran

identificados en su directorio empresarial. Es de tipo descriptiva, con opciones abiertas y fue diseñada para

obtener respuesta cualitativas sobre variables relacionadas a los siguientes ámbitos:

o Situación actual de las empresas; desde el 15 de abril hasta el 24 de mayo de 2019, con respecto a:

− La marcha de su empresa con el esquema de racionamiento eléctrico actual

− Evolución de las ventas

− Número de trabajadores

− Si cuenta con medidas alternativas para continuar operaciones durante el horario de racionamiento o fallas

eléctricas

− Como está afectando la escasez de combustible a su empresa

Ficha Técnica
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1. ¿Ha sido afectada la marcha
de su empresa, bajo el actual
esquema de racionamiento
eléctrico?

El 91% de encuestados señaló que se
han visto afectados bajo el esquema de
racionamiento actual.

Un 8% indicó que los efectos del
mismo han sido parciales.

Solo el 1% expresó, que sus
operaciones no han sido afectadas por
el racionamiento eléctrico.
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1.1. En caso de ser afirmativa ¿Se
está cumpliendo el esquema de
racionamiento 6x6 decretado por el
Ejecutivo regional?

Un 61% afirmó que el esquema 6x6 de
racionamiento no se está cumpliendo en
los circuitos donde se encuentran
ubicados.

El 30% declaró, que se lleva a cabo
parcialmente y solo 9% manifestó que el
mismo, sí se ejecuta como fue
decretado.

Estas cifras demuestran la existencia de
irregularidades en los cronogramas de
cortes eléctricos en la ciudad. Algo que
en consecuencia, afecta a la actividad
económica y a la dinámica social
población.
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1.2. En caso de cumplirse ¿El
racionamiento está dentro de la
jornada laboral 8am – 2pm?

El 57% subrayó que el horario de
racionamiento eléctrico en sus empresas,
no se encuentra dentro de la jornada
laboral vigente en la Gaceta Oficial N°
41.623. Mientras que un 43%, expresó
que sí lo está.

Esto indica que, más de la mitad del
sector empresarial consultado, debe
recurrir a medidas como el uso de
plantas eléctricas, que les permitan llevar
a cabo su actividad económica durante el
horario de restricción de energía eléctrica
o simplemente, no realizan operaciones
durante ese lapso temporal.
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En esta respuesta, el 82% respondió
no estar ubicado en un circuito
preferencial en donde, no se aplica
racionamiento eléctrico.

El 18% señaló, que sí.
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2. ¿Cómo ha sido la evolución de sus
ventas desde el 15 de abril de 2019?

El 92% informó que sus ventas
disminuyeron. Un 5% manifestó no tener
variación alguna y un 3%, expresó que
las mismas aumentaron.

Estos resultados evidencian el colapso en
las ventas del sector empresarial.

Se sigue la tendencia negativa observada
en los resultados de la encuesta anterior
posiblemente, causada por la debilidad de
la demanda, la coyuntura económica
actual, las fallas en el servicio eléctrico y
el sistema de racionamiento actual.
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2.1. En caso de haberse reducido
¿Cuál es su estimación porcentual?

Un 27% expuso que el porcentaje de reducción
en sus ventas estuvo en un rango de 41 a 60
puntos porcentuales.

El 23% declaró una disminución de 1 a 20
puntos porcentuales. 21% señaló una
contracción de 21 a 40 puntos porcentuales y el
9% restante, registró una baja en un rango de
81 a 100 puntos porcentuales.

Esto resalta que, un 56% de los encuestados
aseveró que el declive en sus ventas está en el
rango de los 41 a 100 puntos porcentuales.

A través de estas cifras, se demuestra la
gravedad del desplome en los niveles de
actividad económica del sector empresarial
privado, por las razones expresadas en la
sección anterior.
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3. ¿Ha variado el número de
trabajadores en su empresa desde el
15 de abril de 2019?

El 68% indicó que disminuyó.
El 30% reveló no haber tenido variación
alguna en el indicador y solo el 2%,
afirmó que el mismo aumentó.

Estos resultados explican claramente, la
salida permanente de trabajadores de las
empresas debido a los efectos del
contexto hiperinflacionario que pulveriza
el salario, el colapso económico y el
desplome de los servicios públicos.
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3.1. En caso de haber disminuido
¿Se ha visto forzado a despedir
personal?

El 78% expresó, no haberse visto
forzado a reducir personal como
consecuencia de la caída de su
actividad económica o por los
efectos del racionamiento eléctrico,
en sus operaciones.

El 22% declaró que si.
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3.2. ¿Ha tenido renuncias, abandono
de actividades o deserciones por
parte de sus trabajadores?

El 82% reveló que si ha tenido
renuncias, abandono de actividades
laborales o deserciones; un 18%,
manifestó que no.

Esto confirma que la reducción en el
número de trabajadores, se debe
principalmente al abandono, renuncias o
deserción voluntaria del personal,
debido a los factores expresados en
apartados anteriores.
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4. ¿Su empresa cuenta con una planta
eléctrica que le permita continuar
operaciones durante las horas de corte
de energía o fallas en el sistema
eléctrico?

El 54% respondió no contar con una
planta eléctrica que le permita continuar
operaciones en horario de racionamiento
o fallas en el SEN.

Mientras que el 46% afirmó, poseer
algún equipo de generación eléctrica.

Se evidencia que más de la mitad del
sector empresarial consultado, está
condicionado a operar según lo permita
el servicio eléctrico. Esto hace vulnerable
a esas empresas, ante las fallas
imprevistas y a los cortes de electricidad
irregulares.
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4.1. En caso de ser afirmativa ¿Cómo
obtiene el combustible necesario para
el funcionamiento de la planta?

El 43% indicó, que debe recurrir al
mercado negro para suministrar de
combustible a su planta eléctrica. Un
29% manifestó que utiliza distribuidores
privados. El 17% expresó, que se
surten mediante estaciones de servicio,
mientras que el 10%, señaló que se
provee de combustible a través de los
servicios municipales.

Este apartado demuestra que la
mayoría de los encuestados, deben
recurrir a proveedores no
convencionales, con la finalidad de
surtir sus equipos de generación
eléctrica como consecuencia de la
escasez de combustible en las
estaciones de servicio.
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4.2. ¿En qué moneda está transando
el suministro de combustible?

El 55% informó que su medio de
pago principal para obtener el
hidrocarburo necesario para su
planta eléctrica, es el Dólar.
Mientras que, el 45% indicó que
transa en bolívares.

Estas cifras sugieren que en su
mayor parte, la escasez de gasolina
se está solventando a través de
transacciones informales en divisas
extranjeras.
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4.3 ¿Con qué frecuencia carga
combustible para la misma?

El 39% respondió que carga
combustible interdiariamente. Un
32% semanalmente. El 18%
diariamente y un 11% indicó,
hacerlo quincenalmente.

Las empresas están incurriendo en
costos operativos mayores, cuyos
efectos, se verán reflejados en los
precios finales de los bienes y
servicios ofertados por las mismas.
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4.4. ¿Cuál es el costo de
mantenimiento de su planta?

79% declaró que sus costos de
mantenimiento se encuentran a niveles
de 625$ mensuales.

Un 11% expresó que están en un rango
de 626 a 1250$.

El 8% afirmó se ubican en un rango de
1251 a 1875$ y el ultimo 3%, indicó que
los mismos se sitúan en un rango de
1876 a 2500$

Cabe destacar que los costos de
mantenimiento de las plantas eléctricas,
se han convertido en uno de los más
relevantes para las empresas, según lo
manifestado por los encuestados.
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5. ¿Cómo ha afectado la escasez
de combustible a la operatividad
de su empresa?

El 65% afirmó que la principal consecuencia
que ha tenido la escasez de gasolina es la
ausencia de personal. Por otra parte, un 23%
dijo que su mayor problema es la
movilización de mercancías. Por último el
12% expresó que la reposición de
inventarios, es lo que más afecta a su
empresa.

Se resalta el hecho de la crisis laboral y los
problemas en la cadena de distribución que
tienen las empresas del sector privado.

Los productores se verían en dificultades
para hacer llegar sus productos a los
mayoristas que abastecen a los minoristas
que a su vez, suministran de productos y
servicios a los consumidores. Esto reduce
aún mas, los niveles de actividad económica.
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